
 
    © P.  Nowakowski                  Історія України  

 

__________________________________________________ 
                                                  Вісник аграрної історії  

324 

звільнення Сімферополю від більшовиків, що може бути розв’язане тільки після 
знайдення та публікації оригіналів документів з німецьких архівів) є очевидним новим 
дослідницьким обрієм теми книги.  

Що ж до загального підсумку, то треба відзначити, що праця С. Громенка про 
похід військ УНР під командуванням П. Болбочана є якісною, корисною та зваженою 
публікацією, що недвозначно протягує з сторічної давнини все ті ж питання – що є Крим 
для Української державності та яким чином можновладцям різних часів не варто 
повторювати одні й ті самі прорахунки, помилки та безпорадність у відповідальні для 
державності часи? 

Севастьянов Олександр Валерійович, кандидат історичних наук, доцент  
Національного університету біоресурсів і 

природокористування України (м. Київ) 
 
 

РЕПРЕСІЇ 1920–1930-Х РОКІВ ПРОТИ ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ: 
РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ  

[Рец.]: Блаженні гнані за правду (репресії проти Православної церкви на 
Сумщині у 1920–1930-ті роки): монографія / В.О. Оліцький. Суми: 
Триторія, 2018. 242 с.) 

Проблема державно-церковних відносин і політичних репресій в Україні 1920–
1930-х рр. зберігає злободенність для вітчизняної історичної науки. Її актуалізують 
сучасне українсько-російське протистояння та далекий від свого завершення процес 
декомунізації. 

Важливість рецензованої роботи визначається й додатковими обставинами, і 
зокрема тим, що вона присвячена дослідженню репресій проти Церкви на регіональному 
рівні. Зазначена проекція дає можливість ефективніше встановити конкретні результати 
антицерковних кампаній у регіоні, кількість жертв радянського тоталітаризму серед 
духовенства, з’ясувати долю закритих храмів, визначити регіональні особливості репресій 
та роль місцевої партійної і радянської номенклатури у репресивній політиці. 

Вважаємо, що монографія В.О. Оліцького має наукову і суспільну вагу. Автор 
узагальнив, систематизував та переосмислив значний масив розпорошених по різних 
архівосховищах джерел. Значна кількість архівних документів введена до наукового обігу 
вперше. 

В.О. Оліцьким здійснено авторську періодизацію та охарактеризовано процеси 
закриття храмів, переслідування духовенства Сумщини. Дослідник класифікував 
незаконні методи отримання показів у судових та позасудових справах проти духовенства. 

У пропонованому виданні автору вдалося показати місце Сумщини у процесах 
політичних гонінь комуністичної влади проти Церкви на загальнодержавному фоні, 
виокремити регіональну специфіку цих процесів. 

Окремо варто відзначити той факт, що у роботі В.О. Оліцького показано неодно-
значність процесу вилучення церковних цінностей та роль і місце у ньому місцевої влади, 
церковних ієрархів та рядового духовенства. Як приклад, цієї неоднозначності автор 
наводить Конотопську округу, де місцева влада і духовенство намагалися погодити свої 
позиції, фактично співпрацюючи у реалізації ідей допомоги голодуючим та забезпеченні 
успіху кампанії. Поряд із цим, наводиться приклад округ Полтавської губернії, де влада 
використала протистояння між різними гілками православ’я з метою повного вилучення 
цінностей. 

Ще однією перевагою даної монографії є успішна спроба автора не лише 
дослідити та висвітлити репресивні заходи, але і визначити ставлення до них простого 
населення і з’ясувати, чому народ займав ту чи іншу позицію. Крім того, В.О. Оліцький 
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охарактеризував опір населення Сумщини антирелігійній політиці влади. Варто 
погодитися з його думкою, що цей опір у різних формах проявлявся протягом усієї доби 
1920–1930-х рр. 

Вважаємо, що монографія В.О. Оліцького є суттєвим внеском у сучасну україн-
ську історіографію. Представлені у ній результати наукового дослідження розширюють 
знання про регіональні особливості репресій 1920–1930-х рр. проти православної Церкви. 
Результати дослідження можуть бути використані при написанні узагальнюючих праць з 
історії антицерковної політики радянської держави, спеціальних робіт із загальної та 
регіональної історії православних церков та історії православ’я у цілому, підготовці 
спецкурсів з новітньої історії України, краєзнавства, історії Церкви, історії культури, 
проведенні лекцій, у просвітницькій і краєзнавчій діяльності. 

Отже, рецензована монографія В’ячеслава Олександровича Оліцького «Блаженні 
гнані за правду (Репресії проти Православної церкви на Сумщині у 1920–1930-ті роки)», 
на наш погляд, є цілісною завершеною науковою працею, що комплексно розкриває 
проблему переслідувань владою Православної церкви та опору суспільства цим гонінням 
на матеріалах Сумщини. Висновки та узагальнення сформульовані автором відзначаються 
оригінальністю. Матеріал подано у доступній формі, текст не перенавантажений 
спеціальною термінологією. Монографія цілком слушно розрахована не лише на фахівців 
у історичній галузі, але і на широкий читацький загал. 

О.М. Ігнатуша, д.і.н., професор кафедри історії України  
Запорізького національного університету 

 
 

ДОКУМЕНТАЛЬНА РОЗПОВІДЬ ПРО УКРАЇНСЬКУ ЕКОЛОГІЧНУ 
АСОЦІАЦІЮ «ЗЕЛЕНИЙ СВІТ» 

(Рецензія на кн.: Зелена хвиля незалежності. Українська екологічна 
асоціація «Зелений світ» (За редакцією Юрія Самойленка). Київ: Видав-
ництво «Український пріоритет», 2017. 304 с.) 

Виповнилося 30 років від створення Української екологічної асоціації «Зелений 
світ». Це документальна оповідь про найпершу українську екологічну неурядову 
організацію «Зелений світ».  

Книга написана тими, хто був серед кола сміливців, справжніх патріотів, які 
підняли питання захисту довкілля в Україні до рівня завдань державної ваги, до рівня 
завдань захисту української нації. Варто підкреслити, що екологічний рух став вагомою 
складовою суспільно-політичного руху, руху за суверенізацію України кінця 1980-х – 
початку 1990-х років, який призвів до краху Союзу РСР.  

Ця книга являє собою за суттю історичне дослідження, адже її написали учасники 
перших екологічних осередків. Видання є важливим і правдивим, адже базується на 
документах, вміщує численні та унікальні архіви, спогади та інтерв’ю активних учасників 
тих подій. Подвижники-природоохоронці здійснювали різноманітні форми опору 
порушенням екологічного суверенітету України. Акції екологічного протесту стали по 
суті першими акціями загальнодемократичного опору. Наприкінці 1980-х років 
спостерігалось загострення екологічних проблем, УРСР опинилась на межі екологічної 
кризи через надмірну владу союзних міністерств та органів влади, свавілля Центру, 
ігнорування інтересів українського народу. Було відсутнє реальне право на самостійне 
визначення та розв’язання головних питань життєдіяльності республіки, усі питання 
вирішувались у Москві, — економічної політики, соціальної, так і у сфері екології. Розмах 
розвитку промислових галузей, незбалансована індустріалізація спричинили серйозне 
погіршення стану довкілля. Страшним символом  свавілля московських владних структур 
по відношеннюдо України стала аварія на ЧАЕС ( 26 квітня 1986 р.). Інформацію про 


